

頭肩頸面

用得平板電腦多會頭痛？騙人吧！」這正是現今年輕人、少年人和學童，對父母、長輩勸戒減少用平板電腦的第一個反應！沉迷手提電腦、平板電腦一族，明明已經肩頸痠痛，卻不願承認這是痛楚根源！

石先生女兒Nicole，正是其中一位愛受痛楚煎熬的少女，父母擔心不已帶她見腦神經專科，照過磁力共振、做過觸痛點注射等等，但止痛只是治標，停止痛楚源頭才是治本，要她停用電腦嗎？對不起，反叛的少年人不肯！而父女關係更因此鬧得緊張。

「自從將自己的手提電腦給女兒用，方便她做功課後，我們做父母的想管她用電腦的時間和姿勢，真是有心無力，說得多，她嫌你囉嗦……怎樣也不肯聽勸告，到最後，我惟有逼她把房門打開，好讓我們能看見她用電腦，給她一點壓力，希望她能自動自覺減少用電腦的時間吧！」石先生對記者說。

原來石先生女兒在小學六年級時，已經被頭痛擾攘，「那年有天她在街上暈倒，送入急症室

現沒有預期效果。  
由於注射手術在養和醫院進行，父親石先生見女兒沒有好轉，查問下知道醫院有疼痛治療門診，於是約見李靜芬醫生看能否幫到女兒。

「李醫生為她做了基本檢查，後，沒有發現任何直接引致頭痛的原因，之後便從生活習慣着手，問了女兒很多生活細節，最終她找到答案了——原來是她過度使用電腦！」

「平板電腦放在桌上的角度，會影響頸椎及肩膊活動，特別會令某些肌肉過勞，這就是近年新興的『平板電腦綜合症』，以前稱為『辦公室綜合症』，同樣是因為姿勢不正確加上過度使用而出現肩、頸、膊、頭痛，甚至面部的痛楚。」李醫生說。



今連長者都愛使用平板電腦，他們骨肌肉較硬，更容易壓出痛楚。

小肌肉過勞、腫脹

室綜合症更快和、更容易形成，因為平板電腦太方便，令用家就算不在辦公室，而是在乘車途中、午膳中、在家沙發上或任何一個角落，都一樣可以收發電郵、打短訊、上網、閱報，即離開辦公室後依舊在工作。



會令頭頸肩膀肌肉被拉扯而過勞，因此出現痛楚；而手指如拇指或食指因經常在屏幕上拉動，有機會出現「彈弓手指」或腕管綜合症；而手肘在沒有承托下又長期屈曲着，引致手肘痛，即痛楚由頭痛、肩膊痛、手肘痛一致延伸至手指。——李醫生說。



# 平板電腦 綜合症

平權電腦大方便

**平 機 電 腸 大 方 便**

查不出原委便無針對性地治  
療根源，最後醫生惟有安排Erica  
接受肉毒桿菌素注射，暫時肌肉  
扯痛痛楚神經；然而  
在注射後，醫生發  
最 喜 放 脣 向 令  
最 喜 放 脣 向 令  
最 喜 放 脣 向 令  
最 喜 放 脣 向 令

後經一輪檢查後，發現女兒有偏頭痛。因為太太都有偏頭痛，所以女兒的偏頭痛應該是遺傳的。自此之後，她偶有發作，痛時便要吃藥，但直到去年，她頭痛的次數愈來愈多，又嘔又嘔吐，於是我們便帶她見醫生，照過超聲波，沒有發現，又帶她見腦神經外科，照過腦掃描，都找不出特別原因……」石先生說。

2012-05-09 累積用 120

似，但李醫生卻發現近年一些離奇的面部痛楚及奇怪的頭痛，卻是由平板電腦引起。

「使用平板電腦的特點，是頭頸向前傾的幅度頗大，由於是固定頭頸，故用多了頸側兩邊的『胸鎖乳突肌』及『提壓肌』，但它們屬細小的肌肉，上帝創造人類時沒有預計到我們會經常使用，故它們很容易疲勞及過勞，繼而腫脹。而頸椎有很多神經伸延出來，這些神經會因為那幾條小肌肉過度使用而發炎、腫脹，因而被壓住，引致面部痛楚及其投影痛楚。」李醫生說。

從頸椎伸延出來的腦神經當中，第七條是顏面神經，控制顏面肌肉活動，第五條是三叉神經，負責兩類感覺及痛楚，而頸椎神經由C2至C7節，管理從肩膀至手部的活動，從頸椎伸延出來的神經如被壓住便會產生痛楚、麻痺、頭暈甚至影響活動，當中最常見的頸椎C5節出來的神經是管理肩膀活動，亦是最容易受影響的一節，故一旦受壓便會出現頭痛、後腦痛、大後枕神經痛徵狀。再加上頸側胸鎖乳突肌壓住面部的神經，繼而令面部神經及三叉神經都敏感化，因少

展、伸懶腰等動作減輕肌肉勞累，亦沒有適當的帶氧運動加速新陳代謝，帶走積聚在肌肉的乳酸，故現時的平板電腦綜合症患者極度年輕化，不單是大學生、中學生，甚至小學生都有痛症問題。

李靜芬醫生亦訪問過幾批醫科學生，發現三分一至一半都有頸肩腰痛問題，所以大家不能不正視問題了！

像Erica在李醫生找出問題根源後，請她減少使用電腦時間及改善姿勢，多進行運動舒展筋骨，並配合輕劑量的止痛藥物，問題便能解決。而要得到長期效果，必須徹底將生活習慣改變過來，不過，年輕人並不認為這是自己過度用電腦的錯。

「女兒本身有偏頭痛，她經常以此為藉口，指自己的頭痛、面痛都是偏頭痛，與用電腦無關，所以不太聽醫生話，不願意少用電腦。」石先生說。就算他和腦神經專科醫生都費盡唇舌勸她，正值反叛期的她始終聽不入耳。

李靜芬醫生說，不止是Erica

◀ 近年不少因過度使用手提電腦及平板電腦而求醫人士，圖中的連太太因此而頸椎移位。



◀ 以前用滑鼠控制，現在以手指觸屏控制，一樣容易因操作過度而傷及手指筋膜。



◀ 大學教授及大學生普遍使用平板電腦，是平板電腦綜合症的高危族。

少擠壓都會引發痛楚，都是平板電腦用家較容易出現的問題。

在職人士或成年人過度使用手提電腦或平板電腦，或在辦公室因姿勢不正確（包括使用桌面電腦）而產生的疼痛，多數是慢性肌筋膜疼痛症，致局部肌肉拉扯着痛，最難受的是肌肉纖維化後，壓住神經而出現的投影痛才是最痛苦，當中尤以面痛令患者最苦不堪言。

李醫生說，其中一種「大後枕神經」，引致後枕頭痛便頗常見。她最近有數宗年輕個案，分別只有八歲、十二歲及十五歲，枕頭痛，會引致很多部位的投影痛，最常見的在額頭、眼眶四周、面及頸側等。



◀ 圖為另一位病人於後頸的觸痛點注射。



▲ 痛感微狀嚴重的，可能要進行觸痛點注射。圖為李醫生在超聲波引導下找出準確注射位置。

肌肉纖維化，摸下時感覺僵硬，亦較快。「成年人的慢性肌肉纖維化，摸下時感覺僵硬，

的痛症較容易處理，康復

不過幸好兒童及少年人

亦較快。「成年人的慢性

肌肉纖維化，摸下時感覺僵硬，

的痛症較